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 Beantwortung an das Stadtparlament 
 
 
 
 

Einfache Anfrage Buchhorn und seine Richtlinien von Reto Gmür, BFA 
 

 

Sehr geehrter Herr Präsident 
Sehr geehrte Parlamentarierinnen und Parlamentarier 
 
 
Reto Gmür hat am 27. Juni 2023 beim Stadtparlament eine Einfache Anfrage mit folgendem 
Wortlaut eingereicht: 
 
Das Strandbad Buchhorn geniesst nach wie vor bei Jung und Alt seine Beliebtheit. Die 
grossflächige Wiese, der Grillplatz, das Strandbadrestaurant laden sehr zum Verweilen ein. 
Gerade an sonnigen Wochenenden herrscht Grossandrang und das beliebte Strandbad ist stets 
gut besetzt.  
 
Es gibt eine Badeordnung und Anstellungsverträge mit dem Bademeister und der 
Hilfsbadmeisterin. 
 
Die Badeordnung wird leider nicht von allen Badegästen eingehalten. Zum Beispiel am 
Wochenende des 11. Juni reger Alkoholkonsum und Glasflaschen beim Veloparking vom 
Strandbad. 
 
Die Einhaltung der Badeordnung dient schlussendlich den Badegästen, welche alle für Eintritt 
sowie Parkgebühren bezahlt haben. Die Sicherheit während des Aufenthaltes im Strandbad 
wäre dann garantiert. 
 
Zu diesem Themenbereich stelle ich folgende Fragen: 
 
1. In welchem Anstellungsverhältnis stehen der Bademeister und die Hilfsbademeisterin? 

(Arbeitspensum, Anstellungsart) 
 
2. Wie dürfen sie ihr Arbeitspensum aufteilen? 
 
3. Besitzen beide Angestellten die vorgeschriebenen Brevets, Seerettungsbrevet nach den 

neusten Vorschriften? 
 
4. Gibt es im Buchhorn weitere Badeaufsichten? Wenn ja wie viele? 
 
5. In welchem verträglichen Rahmen sind sie angestellt? 
 
6. Wie sieht die gesetzliche Grundlage mit Badeaufsichten bei dieser Grössenordnung eines 

Strandbades aus? 
 
7. Gibt es schweizerische Richtlinien, wenn ja welche? 
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8. Muss der Bademeister den ganzen Tag vor Ort (ausser vorgeschriebenen Pausen) sein? 
 
9. Wieso führt das Personal, Bademeister, so gut wie keine Kontrollgänge durch? 
 
Klar steht im Reglement, Alkohol darf nur im Bereich der Kioskwirtschaft resp. 
Strandbadrestaurant konsumiert werden. 
Ebenso ist Glas jeglicher Art im Strandbad verboten, was zur Sicherheit der Badegäste dient. 

 
 
Die obenerwähnte Einfache Anfrage beantwortet der Stadtrat wie folgt:  
 
Das Strandbad Buchhorn liegt in ruhiger und idyllischer Lage am Bodensee. Vom Schweizer 
Heimatschutz wurde es als eines der schönsten Strandbäder der Schweiz ausgezeichnet.  
 
Das Strandbad verfügt über eine Liegewiese mit teilweise altem Baumbestand, einem 
Kinderplanschbecken und einem Spielplatz. Viele Bürgerinnen und Bürger sowie Auswärtige 
schätzen das Buchhorn als idyllische Badi. Insbesondere für Familien ist das Strandbad 
Buchhorn ein toller Ort, um dem Badespass im Bodensee nachzugehen. Die angenehme und 
naturbezogene Atmosphäre lädt zum Verweilen ein und wird von Gästen geschätzt. 
 
Als Betreiberin des Strandbads Buchhorn ist die Stadt Arbon für die Sicherheit der Badegäste 
verantwortlich. Hierfür sind Fachleute für die Überwachung des Badebetriebs und der Einhaltung 
der Badeordnung vor Ort. Gerade in diesem Bereich gibt es seit längerer Zeit einen Rückgang 
an Fachkräften und einen daraus resultierenden Fachkräftemangel.  
 
Mittlerweile gibt es anderen Orts eingeschränkte Öffnungszeiten von Schwimm- und 
Strandbädern, da der Personalbedarf nicht abgedeckt werden kann. Im Strandbad Buchhorn 
können wir bisher die gewohnten Öffnungszeiten gewährleisten, sehen aber auch die Gefahr, 
dass bei einer Erweiterung von rechtlichen Vorgaben, einer nachlassenden Selbstverantwortung 
von Eltern/Badegästen und sonstigen Personen oder auch durch Fluktuation bei den 
Mitarbeitenden, eine Änderung der Öffnungszeiten nötig sein könnte. 
 
1. In welchem Anstellungsverhältnis stehen der Bademeister und die Hilfsbademeisterin? 

(Arbeitspensum, Anstellungsart) 

 
Aufgrund der saisonalen Arbeit sind der Bademeister wie auch die stellvertretende 
Bademeisterin in einem befristeten Arbeitsverhältnis angestellt. Das Arbeitspensum beträgt bei 
beiden Personen jeweils 100 %. 
 
2. Wie dürfen sie ihr Arbeitspensum aufteilen? 

 
Die Arbeitstage werden in zwei Schichten mit je einer Person aufgeteilt. Die Arbeitszeiten im 
Strandbad sind von 08.30 Uhr bis 20.00 Uhr. Am Wochenende gibt es Unterstützung in Person 
einer Kassiererin. 
 
3. Besitzen beide Angestellten die vorgeschriebenen Brevets, Seerettungsbrevet nach den 

neusten Vorschriften? 

 
Der Bademeister wie auch die stellvertretende Bademeisterin haben das Seerettungsbrevet 
Modul C. 
 
4. Gibt es im Buchhorn weitere Badeaufsichten? Wenn ja wie viele? 
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In Vertretungsfällen wie auch am Wochenende gibt es je nach Bedarf Aushilfen. Es gibt einen 
Vertretungspool nach Absprache mit den Kollegen des Schwimmbades. 
 
5. In welchem verträglichen Rahmen sind sie angestellt? 
 
Die Aushilfen sind auf Stundenbasis beschäftigt. 
 
6. Wie sieht die gesetzliche Grundlage mit Badeaufsichten bei dieser Grössenordnung eines 

Strandbades aus? 

 
Eine gesetzliche Grundlage bezüglich der Badeaufsicht gibt es in diesem Sinne nicht. Es gibt 
diverse Empfehlungen auf Basis der «Norm über die Aufsicht in öffentlichen Bädern» des 
Verbands Hallen- und Freibäder (VHF): 
 
Gemäss Art. 1 der «Norm über die Aufsicht in öffentlichen Bädern» gibt das Gesetz keine 
Massnahmen vor, die der Betreiber zu treffen hat. 
 
Die genannte Norm will die Schutzpflichten konkretisieren und Empfehlungen aussprechen. 
 
Nach Art. 3 lässt sich nicht jeder Gefahr vorbeugen. Die Schaffung eines Sicherheitsstandards, 
der jeden Unfall ausschliesst, ist nicht möglich. 
 
Grundsätzlich ist jeder Badegast angehalten, sich keinen Gefahren auszusetzen, denen er nicht 
gewachsen ist. Er hat die Badeanlage so zu nutzen, dass er sich und andere nicht in Gefahr 
bringt. 
 
7. Gibt es schweizerische Richtlinien, wenn ja welche? 
 
Es gibt die oben erwähnte «Norm über die Aufsicht in öffentlichen Bädern» des Verbands 
Hallen- und Freibäder (VHF). 
 
8. Muss der Bademeister den ganzen Tag vor Ort (ausser vorgeschriebenen Pausen) sein?  

 
Es gibt ein sogenanntes Schichtenrasten im Strandbad Buchhorn. Es ist mindestens eine 
Person pro Schicht vor Ort, welche die Betriebs- und Wasseraufsicht durchführt. 
 
9. Wieso führt das Personal, Bademeister, so gut wie keine Kontrollgänge durch? 

 
Der Bademeister wie auch die stellvertretende Bademeisterin sind für die Wasser- und 
Betriebsaufsicht verantwortlich. Daher finden Kontrollgänge an unterschiedlichen 
Anlagen/Bereichen statt. Das Kassenhäuschen ist relativ zentral gelegen. Von dieser Position 
haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter einen guten Überblick über den gesamten Bereich. 
Gleichzeitig sind sie in der Nähe des Planschbeckens, da dieses Becken eine weitere 
Gefahrenquelle darstellt. Ausserdem muss die Kasse bzw. der Eingang wie auch der Umkleide- 
und Sanitärbereich kontrolliert werden. 
 
Aufgrund der personellen Situation sind die Mitarbeiter unter der Woche in der Früh- bzw. 
Spätschicht immer alleine vor Ort. Demnach sind die Kontrollgänge hauptsächlich während der 
Übergabe möglich. In der Zeit zwischen ca. 13.00 Uhr – 15.00 Uhr findet der Schichtwechsel 
statt. In dieser Zeit werden vermehrt Kontrollgänge durchgeführt. 
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Am Wochenende sind die Schichten meistens doppelt besetzt und dementsprechend werden 
diverse Kontrollgänge kontinuierlich durchgeführt. 
 
 
 
 
 
 
 
René Walther 
Stadtpräsident 

Alexandra Wyprächtiger 
Stadtschreiberin 

 
 
 
 
 
Arbon, 21. August 2023 
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